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ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
Время выполнения заданий - 120 минуг

Максимальное количество баллов - 100 баллов

Задание t (14 балtлов).

В <<Памятниках московской деловой письменности ХVШ века)), содержащих

различные материaцы о жизни и быте москвичей того времени, в одном из писем юный

лингвист Григорий прочитм: <о себе же вамъ милостивои гсдрь доношу по wтпускъ сего я

зъ женои моею и з детми нахожус в Москве слава боry живы а впредь уповаю на власть

нашего создателя и остаюс с моимъ почтениемъ вашъ всепокорнеишеи слуга Василеи

Яковлевъ>>.

Напишите, какая устаревшая произносительная особенность глаголов нашла

отражение в этом тексте. Выпишите из текста все соответствующие словоформы.

Прокомментируйте их орфографическое оформление в данном тексте с точки зрения

орфографии XVIII века.

В каком ещё слове из текста отражено такое же орфографическое оформление? Чем

ещё интересна орфография этого слова? Почему такое изменение орфографии стало

возможно?

Ответ:

В этом тексте отражена следующая произносительная особенность глаголов:

в форме lъZJ 0цr?л/ц kл.lо

ý

например:

т-

3+
L - ср. современная норма Гс' I 1

Соответствующие словоформы из текста:. Ho,lzсvlL?зL ,

Их орфографическое оформление в данном тексте с точки зрения орфографии XVIII

+

+L

L
века является так как

bll+ ь

Такое же орфографическое оформление отражено в данном тексте также в слове
L

s(qеяJ,,и) -] хотя чуть раньше тот же автор пишет его правильно -------Еl_ 1-Ё рзъ(
Орфография этого слова интересна также тем, что в ней отражено пd-фilJл |

U

2

оrлuи*Dоl,q)Lvлv>t i
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Такое изменение орфографии стало возможно потому, что к ХVШ веку уже давно

произошло

/2
Задание 2 (16 баллов).

l. Юный лингвист Григорий узнм, что в суффиксальном словообразовании имён

существительных в посл9днее время заметно усилилось явление стилистпческой

мОдификации, например: сельdь ,--+ селёdка, сереduна + серёdка, KlJHo + KltHoltlKa,

компанuя + компаlttка, фоmо --+ фоmка и под.

Напишите, в чём суть этого явления.

Ответ:

Стилистическая модификация закJIючаотся в том, что

х,

2. Юный лингвист Григорий узнаJI, что в русском языке много слов, образованных с

использованиеМ греческиХ и латинсКих элемеНтов: мuкРоскоп, псlпсоло?uя, раduосвязь,

uппоdром, mелефон и под. В последние несколько лет к рассматриваемым словам

присоединилась группа сложных гибридных слов иного характера: мuкрочuп 'чип

миниатюрных размеров' <_ мuкро...* анГл. chip (полУпроводниковый кристалл);

псuхоmренuн? 'специальный тренировочный рожим, направленный на установление и

поДДержание опреДеЛенного психологиЧескоГо состояния' <_ псuхо... + англ. trапiпg;

paduouloY 'пышное сценическОе зрелище, передаваеМое пО радио' <- раduо,,, * англ. show;

скейmоdрОм'специаЛьная плоЩадка длЯ катания, стоя на короткой роликовой доске' {- англ.

skate + о +...dpoM; mелемюзuкл'телевизионный фильм, спектакпь в жанре мюзикла' +- mеле

* англ. musikal и под.

напишите, в чём особенность отбора элементов для подобных кгибридньгр) слов по

сравнению с традиционным вариантом.

ответ:

это новообразования русского языка представляют собой сочетания
f

элемента с элементомИЛИ Jlcýl +

J

f происхождения
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(в отличие от традиционного варианта, когда эти f элементы

Шифр

присоединялись nцr*ц | ИlИЛИ рtвных вариантах).

3. Юный лингвист Григорий узнал, что ещё в начале ХХ века в русском языке

получили распространение акронимы - вид аббревиатуры, который образуется начальными

звуками (вуз + Bbrculee учебное завеdенuе, ТЮЗ +mеаmр юно?о зрumеля и пОд.). ,ЩЛЯ

современного русского языка при образовании акронимов характерна имитация так

называомой двойная мотивация, которую можно наблюдать, например, в словах БДРС +

блок авmомаmuческо?о ре?улuрованuя cpedbl (температуры воздуха в помещении), КИТ +

ко.плекmuв uнmенсuвноzо mруdа, НОЖ <- нацллонсtльная орzанttзацuя ilсенLцuн и под.

Напишите, в чём суть этого явления.

ответ:

Суть имитации двойной мотивации в том, что

ý

с
,О

@
Задание 3 (22 балла).

Юный лингвист Григорий узнал, что переделка фразеологизмов может стать

источником языковой игры.

Напишите, какие фразеологизмы послужили источником такой игры в приведённых

ниже примерах. Напишите значение соответствующих фразеологизмов.

Ответ:

Переделанный
фразеологизм

Исходный
фразеологизм

Значение

(l) пусmuл моль в zарdероб ,сбrяtrГ0 rобач 8

ч1 -h

пцl,о,,ъгъlrльlАч чс,Jс,б-ь п)о *Тр

0?-. -s"rоп ,rri,ёц9",Т"* *a
(2) |люdей mам набшпосьf
как кuлек в банке J"* Фл4,ез.t1

йlх2
L

Ё
о Ъa{-+u-o,/ta сх.ом,wlц4,1,ц,| ry t

ко*,а+h YЩ,/It/
r\JЧз+

уIlл.Ь uмT-ry-ran)
?аФ3ýft

|1l1llя,uz / о uьJl)tа.tlл

т
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,Ёв

(З) |похоэtсuf как dBe
mаблеmкu аспuрuна
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Задание 4 (14 балuлов).

Юный лингвист Григорий узнм, что одной из тенденциЙ развития системы падежных

форм имён существительных в русском языке является приход нулевого окончания на Смену

окончанию --ов в родительном падеже множественного числа (действие закона РеЧеВОй

экономии): (много) ?рузuнов, цьlzанов + (много) ?рузuн, цыzан. Однако сохраняютСЯ И

формы с -4в: кtlр?uзов, madotcuKoB и др.

Тем не менее, для некоторых групп названий лиц по национальному признаКУ ИЛИ

месту проживания прослеживается некоторая закономерность.

Образуйте форrу родительного падежа множественного числа от приведённых ниже

слов и опишите эту закономерность.

ответ:

umсшьянец аН?ЛllЧаНLlН - (lхпЛlrtлtl f

r

молdаванuн -
алmаец -
рuэtсанuн -

Закономерность:

Ййq ц. то ...Ь,{-,,LrчЛФq Ll/rсDqд.r,а

uспанец -
zороэlсанuн -
орловец -

а q а,с,l.,u еБL ОуlфqИJri -,drt-_ -гD lц

g
+

ц"лаlrеХ, п.,,rО*tдrчWrl,,Ьоt4 |кэt+1^' l1л<+

3.,П,Ьа 
КлJЛrLре&fu' зол Jlta,a-la+ Иа-vlLц4-

кр<хц 1-
b]rL Ь аhrъuп
t".*8K 1-

(4) волк в llltype
dэюенmльмена

r4ллlr$оЛб(5) пumаеmся селёdкой u
акрudамu

кjrгоГ}сA ИIдФr4
и аrтлfl%lrolЧ t

'о J
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Задание 5 (16 баллов).

Юный лингвист Григорий узнал, что одной из особенностей современного синтаксиса

является так н:lзываемая синтаксическая компрессия (сжатие).

Опишите этот процесс, используя в качестве примеров следующие словосочетания:

(|) бuблuоmека на обu4есmвенньlх начсLпсDс, (2) кофе uз Бразuлuu, (3) рuсунок

KapaHdauloM

ответ:

Синтаксическая компрессия - это

5

участник^_Р - |{, Z|О, {

Зuце, , цлрOомzлХ",lсЙ ,I каlТ^F"lrх
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l, f
(1) -

---, бuблuоmека на обtцесmвенньtх начаJIажi

+
с)

например:

+

+

L

(2) -

---+ кофе аз Бразшluа;

(3)

2
о
.a-_

(1

-> рuсунок каранdашом.

/ь'
Задание б (18 баллов).

В одном из сборников старинных текстов юный лингвист Григорий прочитirл

следующее:

А ктg 
'*ý 

по БоgЪ )ttивGтъ, ч}rNитъ всАктю нýпtrАвдy, ЕO4мА нý 4Аплд,титъ,
ВФ^ОКИТОЮ 

ЧМSrНТЪ, 
НД Br\&CTH оYrOКИ l{GЕАКОll}lЪlЬ НАКАДДЪtЕ&GТЪ, ИfrИ 4€}rЛК}

пý{'*"gfrAiъ, },|ди ýofт}r илн пGfсвъсьG покf&д,ýтъ, ,.tл}l кýг0 пýклýп€тъ, или пýдкннýт,

}lA}l НДСНЛИGМЪ 0ХOАФПИТЪ, ИАИ Н€ПrýВSДНО 9"ý.Ъ'-Lе-SllВАýIЪ ИАИ Н.\КРИS'Е

пOс^тurсствYстъ, }tли ьЕЁдничсствФмъ въlтАrltcтъ, ýFAMo втд,стъ вý Адв, А 0тъ

нАfодд пrокл.Атъ.

Запишите перевод этого текста в современной орфографии и с соблюдением

современных грамматических норм.

ответ: Ь**rл
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